

Л. Б. БЕЛОВА

Список повести
«О пришествии преподобнаго Исаяи Ручьевского»
из библиотеки Антониево-Сийского монастыря

Повесть «О пришествии преподобнаго Исаяи Ручьевского» известна в подробном пересказе А. Кириллова, который обнаружил ее в одном из рукописных сборников «разнообразного содержания» Антониево-Сийского монастыря.¹ В настоящее время рукопись хранится в Отделе рукописей БАН в составе Архангельского собрания под шифром Арханг. Д. 390. Основным содержанием сборника являются Святцы и Кормовая книга монастыря, к которым присоединены дополнительные листы с текстами разного содержания. Повесть находится на л. 75—76 об. Рукопись относится ко времени второго игуменства Феодосия Сийского² и написана скорописью разных почерков в 70-х гг. XVII в.³ В основную часть рукописи в

¹ Кириллов А. Подвижники благочестия, почивающие в усыпальнице Антониево-Сийского монастыря. II. Преподобные пустынножители Исаяя и Никанор Ручьевские // Архангельские епархиальные ведомости (далее АЕВ). 1898. № 17 (часть неоф.). С. 465—468.

² Феодосий Сийский дважды возглавлял монастырь: с 1644 по 1652 г. и с 1662 по 1687 г. См.: Строев П. Списки иерархов и настоятелей монастырей Российской церкви. СПб., 1877. Стб. 820—821.

³ Филиграни: 1) Голова шута, 7 зубцов, контрамарка из литер «IBEAUFORT» (л. 1—39, 55, 57, 58—69) — близок к № 544 (1680 г.) у Диановой. Тот же знак с этими литерами см. там же: № 539 (1678 г.), 540 (1679 г.), 542 (1676 г.). См. также № 115 (1669—1671 гг.) у Клепикова («Шут»); 2) контрамарка — лигатура из литер «PVL» (л. 40—41); 3) три круга под крестом, с лигатурой из литер «CH» в центральном круге и неопределенным знаком или литерой в верхнем (л. 42, 49, 51, 54, 77); 4) контрамарка из литер «DV» в рамке (л. 48); 5) фрагмент знака «Голова шута», 7 зубцов, IV тип по Клепикову, наибольшее распространение имел в 1661—1680 гг. (л. 50); 6) контрамарка из литер «ID» («IB») (л. 70—75).

Содержание. Л. 1—33: Святцы со ссылками на рукописи и печатные книги с текстами агиографического и богослужебного содержания; л. 33 об.—69 об.: Книга кормовая с дополнениями, исправлениями и вставками; л. 70—71 об.: «Благословение игумена Феодосия с братьею Покровского девича монастыря священнику Елиазарию». Нач.: «Грех ради наших ныне настает время студеное и всяким земным плодом прозевание идет...». На верхнем поле другим почерком: «Такова память посылается на Емецкое о хождении ко Кресту», другим почерком: «Написася 181-го года»; л. 72—75: «О явлении преподобнаго и богоноснаго отца нашего игумена Антония чудотворца како нача ходити к животворящему кресту идеже он со ученики своими первые водрузи крест на Емецкой дороге». Нач.: «По неизреченным судьбам своим приводящу нас в покаяние...». Повесть о кресте на Емецкой дороге: л. 75—76 об.: «О пришествии преподобнаго Исаяия Ручьевскаго». После повести «О пришествии Исаяи Ручьевского» записано: «А на Терской стране в Пялице реке повыше дороги опочивает преподобный отец Иона Пялицкий». Далее здесь же уставные правила («в понедельник светлые недели»; л. 77—77 об.: «183-го роспись на кои памяти святых трапезы

80-х гг. XVII в. вносились дополнения (о поминании рода архимандрита Соловецкого Илариона, ставшего архимандритом в 1680 г., инока Паисия Мефодьева, скончавшегося 14 июня 1681 г., боярина Василия Семеновича Волынского, умершего после стрелецкого бунта в 1682 г., и боярина Михаила Долгорукова, убитого в стрелецком бунте 1682 г.). Внесенные дополнения позволяют считать, что рукопись в данном составе была сформирована до 1681 г.

Об Исаяе и Никаноре Ручьевских известно очень мало. А. Кириллов предполагает, правда с оговоркой, что они были иноками Николо-Корельского монастыря.⁴ Он основывается на мнении архиеп. Макария, который, ссылаясь на «древние святцы», называет среди святых, покоящихся в Николо-Корельском монастыре, преподобных отцов Исаяю и Никанора, «новых чудотворцев».⁵ «Древние святцы» до нас не дошли, а в Синодиках Николо-Корельского монастыря (БАН, Арханг. Д. 393, 397, 508) сведений об Исаяе и Никаноре Ручьевских нет, хотя среди «преставльшейся» монастырской братии встречаются иноки с именами Исаяя и Никанор.⁶ Составитель Архангельского патерика, иеромонах Никодим, без всяких объяснений называет их иноками Соловецкого монастыря.⁷ В списке XIX в. «Книги глаголемой о российских святых» из собрания Дружинина Исаяя и Никанор Ручьевские записаны в разделе «Во граде Архангельском».⁸

Из повести известно, что Исаяя пришел в 1615 г. к жителю Зимней Золотицы Антону Федорову и попросил довести его до реки Ручьи, где лежит «человек от того сияет Божия благодать». Этот человек, по рассказам старожил, приплыл из-за моря на небольшом судне с наемным человеком, был ограблен им и убит. Исаяя, осмотрев место, над которым было устроено здание, «аки хоромина», возвратился к Двине, а на следующий год вернулся на небольшой лодке, проплыв по морю 150 верст. Выстроить келью до зимы он не успел и провел зиму в вырытой им яме и «претерпе чад и мраз великий». На следующее лето он выстроил келью, а над преподобным — часовню, где и сам позднее скончался.

В повести описываются два видения, бывшие жителям Зимней Золотицы в 1666 г.: попу Самсону (у Кириллова — иерею Симеону) и Феодору Федотову. В первом видении в светлом образе муж сообщает попу Самсону,

поставляюцца на весь год. *В конце другим почерком:* «Да лучитца в понедельник да в среду Благовещение Пресвятей Богородицы и Прокопия Устюжскаго чудотворца на братию ужна», и далее добавлено «Июля в 10 день положению ризы Господни на братию ужина».

⁴ Кириллов А. Подвижники благочестия... С. 465.

⁵ Макарий, еп. Христианство в пределах Архангельской епархии. М., 1878. С. 52. См. также: Филарет, архиеп. Русские святые, чтимые всею церковью или местно: Опыт описания жизни их. СПб., 1882. Т. 1. С. 508.

⁶ БАН. Арханг. Д. 393, л. 11 об.—33; Д. 508, л. 18—28. О синодиках Николо-Корельского монастыря см.: Е. Н. Старые синодики Николо-Корельского монастыря // АЕВ. 1895. № 1 (часть неоф.). С. 6—14; № 2 (часть неоф.). С. 60—69.

⁷ Никодим, иером. Архангельский патерик: Исторические очерки о жизни и подвигах русских святых и некоторых приснопамятных мужей, подвизавшихся в пределах Архангельской епархии. СПб., 1901. С. 136—137.

⁸ БАН. Друж. 83 (109), л. 28 об.: «Преподобныя отцы Исаяя и Никанор пустынники, иже на ручьях у моря». Рукопись написана на бумаге с филигранью «Pro Patria» с литерами МУСС и годом 1814. С 1821 г. принадлежала иконописцу Макарию Пешехонову (запись на л. 45).

что в Ручьях почивают Исайя и священноинок Никанор. При этом поп Самсон, страдавший головной болью, выздоровел. Второе видение повествует о том, как Феодор Федотов «с товарищи», возвращавшийся после удачного лова на морских зверей, был застигнут бурей, но благодаря молитвам Богу и обету, данному Исае и Никанору, их судно было спасено и выехало на землю «на Спенское». Ночью Федору явился старец, велевший ему встать и позаботиться о добыче и напомнивший о данном обете. Федор, подойдя к судну, увидел, что веревки порваны, но вся добыча оказалась на месте. Мыс Спенской нос, куда вынесло судно, находился недалеко от Ручьев, где почивали Исайя и Никанор Ручьевские.⁹

В повести «О пришествии Исаии Ручьевского» подчеркивается, что молитвы, обращенные к Исае и Никанору, помогают во время плавания: «А от тех преподобных отец Божия благодать сияет, и хто от православных христиан помолится сим отцам с верою, по акияну морю идучи и от бури ветрены и от морских волн утопаючи избавляют, и в морских промыслех великая чудеса бывают».

Зимнезолотицкий приход, где происходили описываемые события, был вотчиной Антониево-Сийского монастыря, расположенной далеко от населенных мест.¹⁰ В Сотной выписи на вотчину Антониево-Сийского монастыря 1627 г. дается описание слободки Золотицкой, которая располагалась на Зимней стороне «за сухим морем». В Золотице была церковь Рождества Пречистой Богородицы деревянная, а в церкви «образы и свечи и книги и колокола и всякое церковное строение монастырское». В эти годы еще сохранялась старая деревянная церковь Рождества Богородицы: «ветха, без пения». В Сотной дается описание монастырского и бобыльского дворов. Жители слободки занимались ловлей рыбы в реке Золотицы и на море «на монастырской обиход».¹¹ В другом списке Сотной за 1627 г. упоминается старец Исайя, которому под монастырь были выделены две десятины: «На Зимней стороне за сухим морем река в Ручьях на наволоке с санными покосы и с озерки с лешими и с лесами и с тем, что дано было под монастырь безместому старцу Исаю две десятины».¹² Судя по контексту этой фразы, к этому времени Исаии Ручьевского уже не было в живых. В Переписной книге Антониево-Сийского монастыря 1646 г. в Зимней Золотице в списке дворов бобылей упоминается Онтонко Федоров, который, возможно, и рассказал о приходе Исаии Ручьевского.¹³ В описи Золотицы, составленной в

⁹ ОР БАН, собр. рукоп., карт. № 585: «Общая карта Архангельского и Олонецкого наместничества». После 1784 г.

¹⁰ Зимние Золотицы упоминаются в Сотной 1627 г. (Арханг. Д. 376, л. 35 об.—36; Арханг. Д. 377, л. 38 об.—39 об.) и в Переписной книге Антониево-Сийского монастыря (Арханг. Д. 385) за 1646 г., л. 98 об.—99 и за 1678 г., л. 58 об.—61. О Зимнезолотицком приходе см.: Краткое историческое описание приходов и церквей Архангельской епархии. Вып. 1: Уезды Архангельский и Холмогорский. Архангельск, 1894. С. 146—149. См. также: С Зимнего берега Мезенского уезда // АЕВ. 1895. № 3 (часть неоф.). С. 95—98; *Леонтьев А. И.* Зимняя сторона. Архангельск, 1999. С. 104—165, 425—464. За указание на эту книгу благодарю Н. А. Андрущенко.

¹¹ БАН, Арханг. Д. 377, л. 38 об.—39.

¹² БАН, Арханг. Д. 376, л. 36.

¹³ БАН, Арханг. Д. 385, л. 99: «Онтонко Федоров, у него дети Веденитко да Мишка десяти лет».

1670 г. по приказу игумена Антониево-Сийского монастыря Феодосия, упоминается поп Самсон Иванов: «В Золотице в волости во дв. поп Самсон Иванов, у него два сына, женского полу двое же...».¹⁴ Поп Самсон стал затем «первым расколоучителем» Золотицкой волости, бежавшим с другими крестьянами в леса (как предполагает А. И. Леонтьев в 1675 г.). В 1690 г. он был схвачен, отослан в Сийский монастырь, но по дороге бежал и «на лесах зле умре».¹⁵ Среди вкладчиков Антониево-Сийского монастыря были и жители Зимней Золотицы. Их имена встречаются во вкладной книге монастыря.¹⁶

Почитание Исаии и Никанора было, видимо, широко распространено, и в феврале 1677 г. игумен монастыря Феодосий обратился к новгородскому митрополиту Корнилию с просьбой разрешить перенести их мощи в Антониево-Сийский монастырь. Разрешение было получено с оговоркой: «...а святости никакия на них до подлинного свидетельства не налагать».¹⁷ 10 сентября 1677 г. черными священниками Никодимом, Лаврентием и дьяконом Иосифом мощи были привезены в монастырь и погребены «во усыпальни у чудотворца».¹⁸ Запись об этом событии включена в Летописец монастыря.¹⁹

Имена Исаии и Никанора Ручьевских были внесены в Кормовые книги Антониево-Сийского монастыря под 10 сентября с указанием: «Пети понахида собором пред обеднею»²⁰ «у гробов их».²¹ В литературе встречаются и другие даты памяти Исаии и Никанора Ручьевских. А. Кириллов, ссылаясь на панихидный Синодик 1729 г. Антониево-Сийского монастыря за № 158, хранящийся ныне в Архангельском собрании БАН (Арханг. Д. 398), называет днем поминовения Исаии и Никанора 24 сентября.²² В этом Синодике они поминаются вместе с родом Воейковых, однако во всех сохранившихся списках монастырской Кормовой книги XVII в. Исаия и Никанор Ручьевские записаны под 10 сентября.²³

Объяснение изменения даты памяти с 10 на 24 сентября дает запись на полях одной из Кормовых книг. В списке Кормовой книги Арханг. Д. 295, л. 48 под 24 сентября, где записан род Воейковых, на полях сделано примечание: «поминати с ручьевскими в 10 день». Прежняя дата памяти рода

¹⁴ Цит. по: *Леонтьев А. И.* Зимняя сторона. С. 129.

¹⁵ Там же. С. 443—447.

¹⁶ *Исюмов А. Ф.* Вкладные книги Антониева Сийского монастыря 1575—1694 (7084—7202) гг. М., 1917. С. 27, 33.

¹⁷ Грамота митрополита новгородского Корнилия от 8 февраля 1677 г. Цит. по: *Макарий, еп.* Исторические сведения об Антониевом Сийском монастыре. М., 1878. С. 68—69, 109—110.

¹⁸ *Кириллов А.* Пустынники благочестия... С. 468—469.

¹⁹ Арханг. Д. 375, л. 91 об.; Арханг. С. 186, л. 207—207 об.

²⁰ БАН, Арханг. Д. 295, л. 47 об.: «Месяца сентября в 10 день. Поминати ручьевских чудотворцов свяшенно иноков Исаию да Никанора. Пети понахида собором перед обеднею»; Арханг. Д. 390, л. 41 об.; РНБ, СПбДА. II. 383, л. 43 об.

²¹ БАН, Арханг. Д. 390, л. 41 об.

²² *Кириллов А.* Подвижники благочестия... Л. 469.

²³ БАН, Арханг. Д. 295, л. 47 об.; Арханг. Д. 390, л. 41 об.; СПбДА. II. 383, л. 43 об. Исключение составляет только список Арханг. Д. 302, составленный до перенесения мощей Исаии и Никанора в монастырь. В этом списке сделана приписка о поминании инока Исаии Ручьевского из Золотицы в субботу вторую Великого поста (л. 49).

Воейковых — 24 сентября в этом списке и в списке Арханг. Д. 390 зачеркнута. Изменение дня памяти Исайи и Никанора в панихидном Синодике, возможно, произошло из-за неправильно понятой записи на полях рукописи Арханг. Д. 295.

Другая дата памяти — 30 мая приведена в издании Иконописного подлинника XVIII в. Г. Д. Филимонова²⁴ и в издании М. В. Толстого.²⁵ Поминание Исайи Ручьевского установлено также во 2-ю субботу Великого поста (Арханг. Д. 302, л. 49), а в остальных списках Кормовой книги — в 3-ю субботу поста.

Создание повести было связано с перенесением мощей Исайи и Никанора из Ручьев в Зимнезолотицком приходе в Антониево-Сийский монастырь. Описываемые в повести видения происходили в 1666 г., а перенесение мощей состоялось в 1677 г. Таким образом, можно предполагать, что повесть была создана не ранее 1666 г. и не позднее 1677 г. Наш список, возможно, является копией с подлинника, отправленного новгородскому митрополиту в связи с ходатайством о перенесении мощей. Кроме повести «О пришествии Исайи Ручьевского» на дополнительных листах находится копия (или черновик) грамоты (с пометой «написася 181 году»), посланной игуменом Феодосием в Покровский девичий монастырь священнику Елиазарию, о хождении на Емецкое к кресту и Повесть о кресте на Емецкой дороге.

Повесть оставляет впечатление незавершенности. Возможно, в дальнейшем предполагалось дополнить ее чудесами от мощей и подготовить материалы для канонизации Исайи и Никанора Ручьевских. Игумен Феодосий привлекался к расследованию о чудесах от мощей Евфимия Архангелогородского, завершившегося канонизацией святого в 1650 г. Однако в дальнейшем Афанасий Холмогорский потребовал провести новое расследование, и в 1683 г. канонизация была отменена. Отмена канонизации Евфимия Архангелогородского, смерть игумена Феодосия в 1688 г., а возможно, и дело попа Самсона не позволили осуществить работу по канонизации ручьевских преподобных.

²⁴ Иконописный подлинник сводной редакции XVIII века / Под ред. Г. Д. Филимонова. М., 1876. С. 56: «Преподобных отец наших священноиноков, Никонора и Исайи начальников пустыни, иже на мори Окияне при брезе на зимней стране, на устье реки, глаголемой Ручьи, новых чудотворцев».

²⁵ Толстой М. В. Книга, глаголемая Описание о российских святых, где и в котором граде или области или монастыре и пустыни поживе и чудеса сотвори всякаго чина святых. М., 1888. С. 160.

ПРИЛОЖЕНИЕ

л. 75

О ПРИШЕСТВИИ ПРЕПОДОБНАГО ИСАИИЯ РУЧЬЕВСКОГО

Лета 7123-го году пришествие преподобнаго отца Исайи. Некий чело-
векъ Антон Федоров Зимной Золотицы исповѣдает о преподобнем отцѣ
Исайи: какъ пришел на Зимную сторону в Золотицу, тому велѣл себя довести
тое же Зимной сторонѣ край акияна моря глаголемая река // Ручви, гдѣ
лежит человекъ, от того сияеть Божия благодать. И тот Антон довел до рѣки

л. 75 об.

Ручевъ, гдѣ лежащій лежитъ человекъ, имя ему невѣдомо. И надъ нимъ морскаго плаву лѣсу наношено людьми великая куча, аки хоромина. А отъ моря лежитъ и почиваетъ верста мѣста за логомъ. И до Исаина пришествия изъ многихъ лѣтъ почиваетъ. И старии повѣдаютъ люди, что тотъ лежащій человекъ принесло изъ-за моря не въ велике суднѣ съ наемнымъ человекомъ. И тотъ его наемной человекъ убилъ его имѣння ради и смерти предалъ.

И въ то время Исаия посмотря того мѣста и отошелъ къ Двинѣ. И во второе лѣто, приѣхавъ въ лодочки по морю единъ, и ѣхалъ по акияну морю версть сто пяддесятъ, и ничимъ не вредило. И приѣхавъ въ Ручви реку и не успѣ построить себѣ кѣльи, и обзимѣ. И преподобный отецъ Исаия въ горѣ выкопа великую себѣ въ земли яму и нача жити ту и Богу молитися. Въ зимное время претерпѣ чадъ и мразъ великій. И какъ съ моря приходятъ ветры великия, и зъ горы обноситъ снѣгомъ ту земляную келлию // сажени на двѣ или на три, и подъ снѣгомъ жилъ и великия скорби принялъ. И въ третье лѣто построилъ себѣ келлию и надъ тѣмъ лежащимъ поставилъ часовню. Исаия по смерти своей въ той же часовни почи- л. 76

ваетъ. Во 174-мъ году тое же Зимной Золотицкой волости Рожества Богородицы явился въ видѣнии попу Самсону. Приде человекъ во образѣ свѣтлаго и рече ему, что де въ Ручьяхъ опочиваетъ Исаия и съ нимъ другой лежащій, и имя ему священоинокъ Никоноръ. И той попъ въ то время бысть ему главная болѣзнь и отъ того видѣння бысть здравъ. А отъ тѣхъ преподобныхъ отецъ Божия благодать сияеть. И хто отъ православныхъ христіанъ помолится симъ отцемъ съ вѣрою, по акияну морю идучи, и отъ бури вѣтрены и отъ морскихъ волнъ утопаючи избавляютъ, и въ морскихъ промыслѣхъ великая чюдеса бывають.

174-го году некій человекъ Зимной Золотицы Феодоръ Федотовъ былъ на мори окіянѣ морскаго ради звѣриногаго кожного промысла. И надѣли ево Богъ великимъ кожнымъ промысломъ: за единымъ судномъ плавилъ четьреста звѣрей. И бысть полуголомени моря едва земля видѣти, и зъ земли бысть буря и вѣтръ великъ противень, и нача отъ судна промыселъ морскими волнами отимать. И Федоръ нача^а молитися Богу и преподобному Исаии и съ нимъ лежащему, въ Ручьи въ часовню обѣтъ положи и собра на свѣчи преподобныхъ, и поде судно съ морской добычей кожей къ землѣ противу вѣтра, аки парусомъ. И выехавъ на землю на Спенское отъ великия работы нача спати. И явился тому Федору въ видѣнии и прииде старецъ отъ Ручевъ, возрастомъ невеликъ, сутулъ, брадою сѣдъ, и рече ему: «Востани отъ сна и пекися морскою добычею и путемъ, а что посулилъ въ Ручьи въ часовню, и то донеси и справь». И воставъ отъ сна и шедъ къ добычи и отъ морской волны // у добычи вези порвалися. И по томъ видѣнии морская добыча кожа Божиимъ изволеніемъ и преподобныхъ отецъ молитвами удержася и вся въ целости сохранися. л. 76 об.

(БАН, Арханг. Д. 390, л. 75—76 об.)

^а На поле вставка: с товарищи своими.